ГОДОВОЙ ОТЧЕТ
за 2022 год
Комиссии по социальному предпринимательству

Председатель Комиссии, Член Правления, Генеральный директор «Фонда социальных инвестиций» Сергей Викторович Голубев.
За 2022 год численность Комиссии по социальном предпринимательству «ОПОРА РОССИИ» увеличилась с 41 региональных Комитетов/Комиссий до 45. 
1.	Экспертные Победы Комиссии:
· В Забайкальском крае был принят Закон Забайкальского края от 10.10.2022 № 2098-ЗЗК "Об отдельных вопросах социального предпринимательства на территории Забайкальского края", который регулирует отдельные вопросы социального предпринимательства на территории Забайкальского края в целях признания субъектов МСП социальными предприятиями (в части закрепления отдельных категории социально уязвимых категорий граждан, на которых направлена деятельность социальных предпринимателей, а также закрепления отдельных видов деятельности по отнесению субъектов МСП к социальным предприятиям). В продвижении данного закона в регионе активно принимал участие Комитет по СП «ОПОРЫ РОССИИ» Забайкальского края.  
· В 2022 году Госдумой был принят закон, позволяющий за счет средств материнского капитала оплачивать услуги образования, которые оказывают индивидуальные предприниматели, имеющие соответствующую лицензию. Закон способствует повышению доступности детского образования и помогает социальным предпринимателям не потерять своих клиентов из-за снижающейся платежеспособности населения. Инициаторами таких поправок были в том числе представители Комиссии «ОПОРЫ РОССИИ» по социальному предпринимательству.
· Комиссии с привлечением экспертов «ОПОРЫ РОССИИ» и Корпорации МСП удалось отстоять право на сохранение скиммерных бассейнов, которые спроектированы, построены до 1 января 2021 года. Согласно постановлению Роспотребнадзора об изменениях к Санитарным Правилам 2.1.3678-20. Это значит, что удалось сохранить 40% из 5 тысяч плавательных бассейнов РФ и около 2,5 тысяч бассейнов для грудничкового и детского плавания.
· На конец 2022 года в 6 регионах РФ внедряется региональный стандарт развития социального предпринимательства: Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, Новгородская область, Астраханская область, Курганская область, Приморский край, Хабаровский край. Стандарт разработан Комиссией «ОПОРА РОССИИ» по социальному предпринимательству в 2021 году. Подписаны первые соглашения о сотрудничестве в реализации стандарта между правительством региона, ОПОРОЙ РОССИИ и региональным отделением в Астраханской области, Курганской области, Хабаровским краем. Готовится подписание соглашения в Новгородской области. По подведенным итогам, внедрение стандарта в указанных регионах в 2022 году положительно сказывается на развитии экосистемы взаимодействия между различными ведомствами исполнительной власти, общественными организациями, а также организациями инфраструктуры поддержки предпринимательства в регионе. Стандарт также способствует увеличению количества реализуемых мероприятий в регионе, влияющих на повышение узнаваемости социального предпринимательства. Среди результатов реализации Стандарта также стоит отметить увеличение количества социальных предпринимателей в реестре – в среднем на 40% по каждому региону, и увеличение количества предпринимателей, получивших федеральную меру поддержки в виде гранта для социальных предпринимателей – в среднем на 20% по региону. 
· В 2022 году по инициативе председателей Комитетов по социальному предпринимательству было предложено и обосновано снижение УСН для социального бизнеса. В Самарской области на региональном уровне была снижена ставка по УСН до 2% для социальных предпринимателей (с продлением данной меры поддержки на 2023 год), Хабаровском крае до 3%, в Забайкальском крае и Астраханской области до 1% по статье налогообложения - доходы.
· В Астраханской и Курганской области силами председателей Комитетов по социальному предпринимательству «ОПОРЫ РОССИИ» были внесены изменения в условия предоставления меры поддержки социального предпринимательства в виде гранта для СП на развитие. А именно в Курганской области был снижен размер необходимого со финансирования гранта до 25% до принятия федеральных поправок, в Астраханской области был продлен срок освоения средств гранта до 1 декабря (ранее срок был 1 июля) и продление срока достижения показателя результативности на 1 год.
· Комиссия «ОПОРЫ РОССИИ» по СП принимает активное участие в апробировании 189-ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере» ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере». На конец 2022 года закон апробируется в 34 регионах РФ. При этом в 5 регионах были созданы коммуникативные площадки при региональном отделении «ОПОРЫ РОССИИ» по инициативе Комиссии по СП: Воронежская область, Ленинградская область, Московская область, Новгородская область, Тюменская область. Создание диалоговой площадки – это начало апробации, именно на площадке встречается государственные органы с исполнителями социальных услуг.

2. Информация о ключевых для отрасли мероприятиях Комиссии:

· Комиссия провела исследование качества обучающих программ по социальному предпринимательству и их поставщиков, результаты которого были представлены на заседании Рабочей группы «Социальное предпринимательство» Комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Малое и среднее предпринимательство» 18 февраля 2022 года и опубликованы на сайте Фонда поддержки предпринимательства Югры «Мой бизнес». 
· Комиссия выпустила книгу о лучших социальных предпринимателях «Предпринимательство, меняющее мир». В издании представлены 80 историй предпринимательского успеха из 28 регионов России. Ссылка на книгу.  
· Комиссия содействовала организации и приняла участие в выездном заседании рабочей группы «Социальное предпринимательство» Комиссии Государственного совета РФ по направлению МСП на VII Российском форуме малого и среднего предпринимательства, в рамках стартового дня ПМЭФ-2022.
· Стратегическая сессия Комиссии «ОПОРА РОССИИ» по социальному предпринимательству. Дата проведения – 29 июня 2022 года. Место проведения – г. Москва. В заседании в интерактивной форме принял участие Первый вице-президент «ОПОРЫ РОССИИ» В.Л. Корочкин, социальные предприниматели – члены региональных отделений «ОПОРА РОССИИ». В стратегической сессии также приняла участие Наталья Кремнева, Директор Фонда поддержки социальных проектов. На заседании обсуждлась новая стратегия развития Комиссии и социального предпринимательства, были сформированы 3 рабочие групп по ключевым направлениям работы Комиссии, а также общие подходы развития и популяризации сектора социального предпринимательства с партнёрами Комиссии. Участвовало в гибридном формате около 50 человек из 25 субъектов РФ.
· Пермское региональное отделение «ОПОРЫ РОССИИ» по инициативе Комиссии по СП Пермского края 27 мая 2022 года провело площадку в формате прямого диалога «Формирование системы развития социального рынка на территории Пермского края» в рамках форума «Дни Пермского бизнеса».
· При поддержке Волгоградского Комитета по социальному предпринимательству в Волгограде 16 сентября 2022 года прошла Межрегиональная конференция «Слет социальных предпринимателей», объединившая на одной площадке действующих социальных предпринимателей Волгоградской области, физических лиц, заинтересованных в открытии бизнеса социальной направленности, экспертов в области социального предпринимательства регионального и федерального уровня и ведущих лидеров социального предпринимательства из разных регионов РФ.
· [bookmark: _GoBack]В Свердловской области в г. Екатеринбург силами председателя Комитета по СП Свердловской области 17 ноября в г. Ектеринбурге была организована дискуссия «Образовательные программы для социального бизнеса. Социальный франчайзинг» в рамках Международной форум-выставки социальных технологий “СОЦИО”, а также дискуссия “Взаимодействие крупного и социального бизнеса: возможности и перспективы взаимовыгодного сотрудничества” в рамках Общероссийского форума стратегического развития “Города России 2030: вызовы и действия 2.0”. 
· В Иркутской области в г. Иркутске Комитет по социальному предпринимательству в партнерстве Министерством экономического развития и промышленности Иркутской области и Фондом поддержки и развития предпринимательства Иркутской области 23 декабря 2022 года организовали Форум по социальному предпринимательству «Социальное предназначение – 2022». Форум направлен на популяризацию социального предпринимательства, знакомство социальных предпринимателей с существующими в регионе мерами поддержки и дополнительными инструментами привлечения финансирования.
